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ПЕДАГОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИХОВАННЯ» У ФОРМУВАННІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. У статті розкрито педагогічний потенціал навчальної 

дисципліни «Теорія і методика виховання» у формуванні професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів початкової освіти.  

Окреслено мету і завдання дисципліни, схарактеризовано принципи 

викладання, а саме: гуманізму, педагогічної підтримки, індивідуалізації 

навчання, самостійності, інформаційної насиченості навчального матеріалу. 

Розкрито тематичне наповнення двох змістових модулів дисципліни. 

Вирізнено форми і методи його реалізації: проблемні та візуальні лекції, 

діалогічні технології навчання під час практичних і лабораторних занять. 

Узагальнено, що під час вивчення навчальної дисципліни у майбутніх 

бакалаврів закладаються теоретичні та практичні основи обраної професії, 

забезпечується розвиток творчих здібностей, педагогічного мислення, 

формується уміння та здатність здійснювати виховання й розвиток здобувача 

початкової освіти з урахуванням його вікових, гендерних та індивідуальних 

особливостей, формується позитивне ставлення до професії вчителя 

початкової школи, активна життєва позиція, що є підґрунтям для формування 

загальних і спеціальних (фахових) компетентностей, визначених у Стандарті 

вищої освіти за спеціальністю 013 Початкова освіта для першого 

(бакалаврського) рівня вищої освіти (2021), освітньо-професійній програмі 

спеціальності 013 Початкова освіта для першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти РДГУ (2023). 

© Ціпан Т., Ваколюк А., 2024 
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Постановка проблеми. Підготовка висококваліфікованого 

конкурентоспроможного на ринку праці педагогічного працівника, здатного до 

саморозвитку і самореалізації, готового до творчої діяльності, нині є одним із 

значущих векторів розвитку суспільства і держави. На це наголошено в низці 

законодавчих документів: Національній рамці кваліфікацій (2011), законах 

України «Про професійний розвиток працівників» (2012), «Про освіту» (2017), 

«Про вищу освіту» (2014), Концепції «Нова українська школа» (2016), 

Концепції розвитку педагогічної освіти (2018), Професійному стандарті на 

професію «Вчитель початкових класів закладу середньої загальної освіти 

(2020), Професійному стандарті на професію «Вчитель з початкової освіти (з 

дипломом молодшого спеціаліста)» (2020), Стратегії розвитку вищої освіти в 

Україні на 2021-2031 роки (2020), Стандарті вищої освіти за спеціальністю 013 

Початкова освіта (2021) тощо.  

Професійна підготовка майбутніх бакалаврів початкової освіти у системі 

ЗВО передбачає, по-перше, оптимізацію навчання, що дає змогу 

найдоцільніше побудувати освітній процес, правильно дібравши навчальний 

матеріал; по-друге, активізацію навчання, при цьому основна увага 

приділяється створенню сприятливих умов для навчання; по-третє, 

формування у майбутніх бакалаврів початкової освіти установки на 

оволодіння новими, нестандартними підходами до вирішення освітньо-

виховних проблем у практичній діяльності з учнями початкової школи (Ціпан, 

2023, с. 248).  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Проблема організації освітнього 

процесу в початковій школі сучасними вченими висвітлюється різнобічно. 

Наприклад, загальні основи теорії виховання висвітлено в працях 

О. Дубасенюк та О. Антонової; зміст підготовки майбутніх викладачів 

педагогіки до викладання курсу «Теорія та методика виховання» розкрито в 

працях О. Фізеші; формуванню у майбутніх учителів початкової школи поваги 

до дитини в процесі професійної підготовки присвячено наукові доробки 

К. Десятник, Ю. Вілюри; методичні рекомендації до самостійної роботи з 

навчальної дисципліни «Теорія і методика виховання» розроблено Л. Рибалко 

тощо. 

Водночас роль і значення навчальної дисципліни «Теорія і методика 

виховання» у підготовці майбутніх бакалаврів початкової освіти і формування 

в них професійної компетентності ще недостатньо висвітлена. 

Мета статті – розкрити педагогічний потенціал навчальної дисципліни 

«Теорія і методика виховання» у формуванні професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів початкової освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Відповідно до освітньо-

професійної програми «Початкова освіта» першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти спеціальності 013 «Початкова освіта» з присвоєнням професійної 

кваліфікації «Вчитель початкових класів закладів загальної середньої освіти» 

(2023) здобувачами освіти педагогічного факультету вивчається низка 

педагогічних дисциплін, серед яких і «Теорія і методика виховання», яка 



Інноватика у вихованні. Випуск 19. Том 1. 2024. 
 

170 

 

відноситься до дисциплін державного компонента закладу вищої освіти на 

першому (бакалаврському) ступені вищої освіти та є важливою складовою 

загальнопедагогічної підготовки майбутніх вчителів.  

Мета вивчення дисципліни – оволодіння здобувачами освіти системою 

науково-педагогічних знань як основою розвитку їхнього професійного 

мислення, розвиток професійно-педагогічної культури; практичне засвоєння 

сучасних технологій виховання, формування особистісних властивостей та 

якостей вчителя, класного керівника, які в подальшому забезпечать 

продуктивність професійної діяльності та творчу самореалізацію (Робоча 

програма навчальної дисципліни «Теорія і методика виховання» для 

здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 013 

«Початкова освіта»).  

Завдання цієї дисципліни спрямовані на формування професійної 

компетентності майбутнього бакалавра початкової освіти, його професійне 

становлення як особистості, що саморозвивається, як класного керівника і в 

цьому контексті – оволодіння практичними уміннями та навичками, 

необхідними для організації виховної роботи в Новій українській школі, серед 

яких «уміння планувати й здійснювати освітній процес з урахуванням вікових 

та індивідуальних особливостей молодших школярів, забезпечувати розвиток 

пізнавальної діяльності учнів, формувати в них мотивацію до навчання», 

«використання основних технік комунікації і спілкування з батьками, 

колегами, іншими фахівцями з метою підтримки здобувачів у освітньому 

процесі початкової школи» (Стандарт вищої освіти України. Перший 

(бакалаврський) рівень вищої освіти, 2021), розробка, організація та 

проведення виховних заходів із здобувачами початкової школи; формування 

здатності розв’язувати складні спеціалізовані задачі початкової освіти; 

розвиток професійного мислення та професійних компетентностей здобувача 

вищої освіти тощо. 

1. Вивчення навчальної дисципліни «Теорія і методика виховання» 

спрямоване на формування у майбутніх бакалаврів початкової освіти 

інтегральної, загальних і фахових компетентностей, а також формування 

програмних результатів навчання, що відображено в робочій програмі 

дисципліни (Робоча програма навчальної дисципліни «Теорія і методика 

виховання» для здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

спеціальності 013 «Початкова освіта», 2023). 

Викладання навчальної дисципліни відбувається з опорою на такі 

загальнопедагогічні принципи:  

–  принцип гуманізму – передбачає визнання пріоритету 

загальнолюдських цінностей, життя і здоров’я людини, вільного розвитку 

особистості, поваги до прав і свобод людини. У процесі викладання навчальної 

дисципліни пріоритетом є орієнтація на позитивне в здобувача освіти, 

розкриття його творчого потенціалу, реалізацію творчих сил, культурного й 

морального розвитку; становлення активної громадянської позиції, 

формування гуманістичних цінностей, емпатійних установок; 

– принцип педагогічної підтримки – розглядається як процес зацікавленого 

спостереження, консультування, особистісної участі, заохочення 
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максимальної самостійності здобувача освіти, що чітко проявляється в його 

професійній активності. Це складний процес взаємодії викладача і здобувача 

освіти, результатом якого є рішення і дія, кінцевим результатом якої є 

позитивна динаміка у розвитку здобувача освіти (Семеновська, 2022, c.431); 

–  принцип індивідуалізації навчання – передбачає опору на 

індивідуальні особливості здобувачів освіти в освітньому процесі. Під час 

здійснення особистісної індивідуалізації в процесі занять враховують такі 

властивості особистості здобувача освіти, як його світогляд, сфера бажань та 

інтересів, емоційно-чуттєва сфера, його статус в академічній групі і закладі 

вищої освіти, індивідуальні особливості; 

–  принцип самостійності визначає мотиваційно-потребнісну сферу 

навчання і передбачає, що здобувачі освіти беруть безпосередню участь у 

цілепокладанні своєї діяльності, а цілі навчання, які визначаються ззовні, 

приймаються ними як особистісні. У цьому разі здобувачі освіти почуваються 

повноправними суб’єктами, вільними у творчому осягненні прийнятих ними 

цілей діяльності, яка набуває характеру самодіяльності, стає їхньою власною 

потребою (Семеновська, 2022, c.434); 

–  принцип інформаційної насиченості навчання означає, що освітній 

процес і всі ті засоби навчання, які використовуються в освітньому процесі, 

мають бути інформаційно насиченими, містити в собі суб’єктивно нову 

інформацію, а сам освітній процес формуватися з урахуванням чіткого 

дозування навчальної інформації, швидкості сприйняття здобувачами освіти 

інформації, її засвоєння. 

На вивчення дисципліни відводиться 5 кредитів, що передбачає 20 

лекційних годин, 16 практичних, 24 лабораторних, а також 90 годин 

самостійної роботи.  

Зміст навчальної дисципліни розкривається у двох логічно пов’язаних 

модулях, які підпорядковані окресленій в робочій програмі меті, завданням і 

передбачають формування загальних і фахових компетентностей, програмних 

результатів навчання згідно з Освітньо-професійною програмою «Початкова 

освіта» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 013 

«Початкова освіта» з присвоєнням професійної кваліфікації «Вчитель 

початкових класів закладів загальної середньої освіти» (2023). 

У процесі оволодіння навчальним матеріалом першого змістового модуля 

«Теоретичні основи сучасного виховання» майбутні бакалаври початкової 

освіти ознайомлюються із педагогічними термінами і поняттями (виховання, 

виховний процес, мета і завдання сучасного виховання, рушійні сили, етапи 

процесу виховання тощо), принципами, закономірностями виховання та 

конкретними підходами у формуванні світогляду та моральних основ 

зростаючої особистості, особливостями організації напрямів виховання 

(національно-патріотичного, військово-патріотичного, морально-духовного, 

екологічного, громадянського, правового, превентивного, трудового) в 

сучасних умовах розвитку вітчизняного суспільства.  

Оскільки ефективність оволодіння навчальним матеріалом залежить не 

тільки від того, що засвоюється, а й від того, як засвоюється: індивідуально чи 

колективно, в авторитарних чи гуманістичних умовах навчання, з опорою на 
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увагу, сприйняття, пам’ять чи на весь особистісний потенціал людини, за 

допомогою репродуктивних чи активних форм і методів, то під час викладання 

упроваджуються лекції проблемного характеру, успішність яких 

забезпечується проблемністю їх змісту, проблемним навчанням (стимулює 

вмотивовану активність), спільною пізнавальною діяльністю викладача і 

здобувача освіти, спеціальною спрямованістю, пов’язаною із сьогоденням і 

професійними аспектами педагогічної діяльності; лекцій-візуалізації, що є 

результатом пошуку нових можливостей реалізації відомого в дидактиці 

принципу наочності. Метод візуалізації сприяє формуванню професійного 

педагогічного мислення завдяки систематизації, концентрації та 

виокремленню найбільш значущих, суттєвих елементів змісту освіти. Така 

подача навчального матеріалу викладачем забезпечує включення здобувачів 

освіти до процесу активного пошуку наявних проблем виховання (реалізується 

принцип проблемності навчання).  

У процесі викладання дисципліни акцент зміщується на підсилення 

практико-орієнтованості підготовки майбутніх вчителів початкової школи до 

організації виховної роботи з молодшими школярами. Тому другий змістовий 

модуль «Методика організації виховного процесу в сучасній школі» 

передбачає оволодіння майбутніми бакалаврами початкової освіти 

технологіями організації виховного процесу в закладі загальної середньої 

освіти, формами і методами організації виховного процесу з молодшими 

школярами, особливостями формування колективу класу, специфікою 

педагогічної взаємодії сім’ї і закладу освіти у вихованні молодших школярів в 

умовах воєнного стану, особливостями виховання в дитячих об’єднаннях за 

інтересами тощо. 

Під час практичних занять формуються уміння оперувати педагогічними 

поняттями і термінами, здійснювати порівняльний аналіз сучасних 

педагогічних концепцій з урахуванням особливостей розвитку суспільства; 

аналізувати, оцінювати та критично осмислювати надбання вітчизняної 

педагогічної науки і практики для вирішення сучасних проблем як 

теоретичного, так і практичного характеру; орієнтуватися у культурно-

історичному розмаїтті освітніх цінностей; встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки між освітніми явищами тощо. При цьому особлива увага приділяється 

груповим цілям навчання (team goals) і успіху всієї групи (team success), що 

досягається тільки в результаті самостійної роботи кожного члена групи в 

постійній взаємодії з іншими під час опрацювання теми чи педагогічної 

проблеми (Романовська, 2014). 

Важливим завданням практичних занять є формування цілісного уявлення 

про особливості організації виховного процесу в початкових класах ЗЗСО з 

урахуванням теоретичних положень педагогічної науки, розвиток у майбутніх 

бакалаврів початкової освіти готовності до професійного та особистісного 

самовдосконалення, здатності вирізняти й розуміти педагогічні проблеми та 

знаходити способи їх вирішення. У процесі засвоєння знань з дисципліни 

здобувачі освіти оволодівають методами організації виховної діяльності, 

дослідницькими вміннями, у них з’являється можливість самоствердитися, 

самореалізуватися на рівні творчої діяльності. А як відомо, для творчого 
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вчителя характерний високий рівень знань та умінь, його не влаштовує 

шаблонність дій за зразком; він прагне нового, оригінального, здатний 

самостійно побачити наявну проблему, поставити собі за мету і знайти 

продуктивне, іноді навіть й нестандартне її рішення. 

Практичні заняття організовуються як процес діалогічного спілкування 

усіх учасників освітнього процесу, під час яких відбувається формування таких 

професійно важливих якостей, як рефлексивне мислення, уміння спільно брати 

участь у розв’язанні теоретичних проблем, що в цілому забезпечує формування 

комунікативної культури здобувача освіти. Викладач забезпечує активну й 

рівноправну участь кожного в обговоренні теоретичних позицій, 

пропонованих рішень, в оцінюванні їхньої правильності та обґрунтованості. За 

рахунок вибудовування діалогічної взаємодії здобувачі освіти стають більш 

терплячими до думок інших, демонструючи високий рівень прийняття іншого, 

готовність до діалогу, співробітництва на рівних, підтримку одногрупників, 

достатній рівень комунікабельності, яскраво проявляють себе в груповій 

роботі – приймають як рівноправного кожного учасника процесу (реалізується 

ЗК-4 «Здатність працювати в команді» (Стандарт вищої освіти України. 

Перший (бакалаврський) рівень вищої освіти, 2021). 

Під час лабораторних занять майбутні бакалаври початкової освіти 

оволодівають технологіями організації виховного процесу в НУШ, серед яких: 

технології формування відповідальності та дотримання здорового способу 

життя, проєктними технологіями, технологіями ігрової діяльності, 

технологіями виховання в дитячих об’єднаннях за інтересами тощо. Здобувачі 

освіти на власному досвіді переконуються у потребі володіння теоретичними 

знаннями; вони отримують досвід їх використання як засобу регуляції 

квазіпрофесійної діяльності, засвоюють інноваційні форми і методи виховання 

молодших школярів, фахові прийоми професійної педагогічної діяльності, 

аналізують педагогічний процес, корегують педагогічні помилки. 

Практичні й лабораторні заняття, індивідуальна робота з дисципліни 

допомагає здобувачам освіти розкрити сутність професії вчителя початкових 

класів та активно включитися у різноманітні види творчої діяльності. 

Ефективними при цьому є педагогічні задачі, вирішення яких дозволяє 

майбутнім вчителям отримувати нові педагогічні знання та уміння, 

збагачувати, засвоювати, закріплювати та коригувати їх. Аналіз педагогічних 

задач і ситуацій уможливлює здобувачам освіти відчути себе у ролі вчителя, 

набути мінімального досвіду знаходження педагогічно доцільних рішень, що 

надалі допомагає оперативно та обґрунтовано орієнтуватися у подібних 

реальних ситуаціях.  

Самостійне моделювання педагогічних задач сприяє усвідомленню місця 

навчального матеріалу в системі своєї підготовленості до майбутньої 

професійної діяльності. Уміння моделювати педагогічні ситуації виявляється 

у таких аспектах: володіння матеріалом навчальної діяльності, здатність 

сформулювати ідею для вирішення педагогічної ситуації, вміння спроєктувати 

варіанти розв’язання педагогічної задачі.  

Педагогічна підтримка самостійної навчально-дослідницької діяльності 

майбутніх бакалаврів початкової освіти, що передбачає системний 
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цілеспрямований і послідовний супровід планомірного розвитку здобувача 

освіти, здійснюється викладачем у межах виконання індивідуальних і групових 

проєктів (наприклад, розробити й презентувати мультимедійний проєкт 

«Форми і методи національно-патріотичного виховання молодших школярів», 

«Інноваційні технології виховання в Новій українській школі»), проведення 

онлайн-консультацій з використанням онлайн-освітніх платформ тощо. 

Педагогічна ситуація вибудовується у такий спосіб, щоб перед учасниками 

освітнього процесу стояла дилема або практичний вибір, який включає 

зіткнення поглядів. Вони узгоджують свої цілі та дії і визначають найкращий 

спосіб дії. Ця форма організації освітнього процесу забезпечує формування в 

майбутніх бакалаврів початкової освіти таку фахову компетентність, як «СК-

4. Здатність управляти власними емоційними станами, налагоджувати 

конструктивну та партнерську взаємодію з учасниками освітнього процесу, 

формувати мотивацію до навчання» (Стандарт вищої освіти України. Перший 

(бакалаврський) рівень вищої освіти, 2021), а також готовність до майбутньої 

професійної діяльності. 

Ділові навчальні ігри сприяють вирішенню розвиваючих, виховних та 

пізнавальних задач. Їх використання в освітньому процесі уможливлює 

формування в здобувачів освіти готовності діяти з урахуванням позиції іншого, 

здатності за допомогою питань отримувати необхідну інформацію, брати на 

себе ініціативу в організації спілкування під час вирішення проблеми, 

переводити конфліктну ситуацію в діалог, знаходити шляхи вирішення, що 

виникають у процесі обговорення конфліктів шляхом аналізу та вироблення 

спільної думки; прагнення та можливість розуміти суб’єктивність поглядів, 

бажання та уміння прислухатися позицій інших; виявляти різні емоційні стани 

в учасників ділової гри та використовувати це в процесі спілкування під час 

вирішення проблеми; виявляти свої професійні вміння у спілкуванні, 

професійні інтереси, позиції, психологічні якості та коригувати їх (Фізеші, 

2020, c.95). 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Педагогічна підготовка у 

закладі вищої освіти – це цілісна система, яка формує особистісні та професійні 

якості здобувачів освіти, свідомість, поведінку майбутнього педагога. 

Навчальна дисципліна «Теорія і методика виховання» є інтегральним 

фактором усього освітнього процесу. Під час її вивчення в майбутніх 

бакалаврів закладаються теоретичні та практичні основи обраної професії, що 

є підґрунтям для формування загальних і спеціальних (фахових) 

компетентностей, визначених у Стандарті вищої освіти за спеціальністю 013 

Початкова освіта, у них формується позитивне ставлення до професії вчителя 

початкової школи, активна життєва позиція. Зміст дисципліни забезпечує 

розвиток у майбутніх бакалаврів початкової освіти розвиток творчих 

здібностей, педагогічного мислення, володіння уміннями та здатністю 

здійснювати виховання й формувати пізнавальні навички у здобувача 

початкової освіти з урахуванням його вікових, гендерних та індивідуальних 

особливостей. 
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Abstract. The article deals with the pedagogical potential of the discipline 

«Theory and Methods of Education» in the formation of professional competence for 

perspective bachelors of primary education. The purpose and objectives of the 

discipline are outlined. Attention is focused on the principles of teaching: humanism, 

pedagogical support, individualization of learning, independence, information 

saturation of educational material. 

The subject content of two modules of the discipline is revealed, the forms and 

methods of its implementation are distinguished, namely: problem and visual 

lectures, practical and laboratory classes, which actively use dialogic teaching 

technologies. 

It is noted that the use of discussion methods of teaching, analysis and solution 

of pedagogical problems contributes to the acquisition by future bachelors of primary 

education of new pedagogical knowledge and skills, their assimilation and 

consolidation, the acquisition of minimal experience in finding pedagogically 

appropriate solutions, which will further facilitate operational orientation in similar 

real-life situations. 

It is summarized that while studying the discipline, future bachelors are laid 

theoretical and practical foundations of the chosen profession, the development of 

creative abilities, pedagogical thinking, and the ability to educate and develop a 

primary education student, taking into account their age, gender, and individual 

characteristics, a positive attitude to the profession of primary school teacher, an 

active life position is formed, which is the basis for the formation of general and 

special (professional) competencies defined in the Standard of Higher Education in 

the specialty 013 Primary Education, the Еducational and Рrofessional Рrogram of 

the specialty 013 Primary Education for the first (bachelor’s) level of higher 

education of RSUН (2023). 

Keywords: perspective bachelors, primary education, professional competence, 

theory and methods of education. 
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